

Takmer dve tretiny obyvateľov Slovenska preferujú orientáciu na Západ

Slovensko sa ocitlo na geopolitickej križovatke, pričom rozhodnutia, ktoré dnes prijímame, ovplyvnia našu bezpečnosť a smerovanie na desaťročia dopredu. Kým v Londýne a Paríži európski lídri diskutujú o tom, ako zabezpečiť obranu Európy v čase možného stiahnutia sa USA, na Slovensku sa vedie úplne iná diskusia: má Slovensko zostať pevnou súčasťou Západu, alebo sa prikloniť na Východ?

Rozhoduje však o našej budúcnosti vôľa verejnosti, alebo úzka skupina politikov s vlastnými záujmami? Na túto otázku poskytuje odpovede výskum, ktorý uskutočnil think-tank Fórum Budúcnosti Slovenska (FSF) v spolupráci s agentúrou FOCUS s cieľom odstrániť dohady, politické manipulácie a mediálne skreslenia a priniesť fakty o tom, ako Slováci vnímajú geopolitickú orientáciu krajiny.

Takmer dve tretiny obyvateľov Slovenskej republiky – 63,5 %, preferujú, aby sa Slovensko orientovalo smerom na Západ (EÚ). Je ich trikrát viac ako tých, čo by preferovali orientáciu na Východ (Rusko) – 19,2 %.

Vyplýva to z výskumu think-tanku Future Slovakia Forum „Kam patrí Slovensko? Dáta namiesto dojmov“, ktorý realizovala agentúra FOCUS v dňoch 3. – 6. marca.

„Už prvý pohľad na výsledky výskumu, bez hlbších analýz na úrovni druhostupňového triedenia, poukazujú na to, že Robert Fico a jeho vláda ide vo svojich krokoch, rozhodnutiach a celkovej logike svojej zahraničnej politiky proti väčšinovému názoru, vôli a potrebám obyvateľov Slovenska,“ hodnotí výsledky výskumu sociológ Michal Vašečka. „Zaujímavé je, že veľkosť bydliska v prozápadnej orientácii hrá menšiu dôležitosť, ako by sa dalo predpokladať,“ dodáva. Prozápadnú orientáciu väčšinovo podporujú nielen obyvatelia miest, ale aj obyvatelia najmenších obcí do 1 000 obyvateľov – 56,8 verus 20,5 %.

Práve preto je zaujímavý pohľad na spokojnosť verejnosti so zahraničnou politikou 4. vlády Roberta Fica. Tá nedosahuje ani jednu tretinu (spokojných je 32,6 % opýtaných), kým nespokojných je viac ako polovica – 54,8 % obyvateľov, a to v krajine, kde otázky zahraničnej politiky nikdy nepatrili pre voličov medzi tie najdôležitejšie.

Slovenský premiér, „mierotvorca z Topolčian“, tiež odmieta súčasné snahy európskych lídrov na posilnenie obranyschopnosti EU a zo známych dôvodov nebol pozvaný na stretnutie európskych lídrov a predstaviteľov NATO a EÚ v Londýne pred piatimi dňami. **Obyvatelia Slovenska však väčšinovo podporujú formovanie „koalícia ochotných“ krajín, ktoré sa chcú intenzívnejšie a spoločne podieľať na spoločnej európskej obrane – podporuje to až 54,4 % opýtaných, kým proti je necelá tretina – 31 %.**

Ukazuje sa tiež, že aj keď aktívna účasť Slovenska na spoločnej európskej obrane by mohla priniesť Slovensku aj rôzne náročné výzvy a nepohodlie, väčšina obyvateľov Slovenska (50,7 %) sa ich neobáva. Zdá sa teda, že obyvatelia Slovenska sú odvážnejší, cnostnejší a solidárnejší ako vláda Roberta Fica, ktorá môže byť oprávnené vnímaná ako zbabelá.

„Celkovo výskum Future Slovakia forum a agentúry FOCUS ukázal, že súčasná vláda svojou zahraničnou politikou nereprezentuje vôľu a túžby väčšiny obyvateľov Slovenska,“ hodnotí závery výskumu sociológ Michal Vašečka.

Prvé výsledky prieskumu boli zverejnené už v (dnes) piatok 7. marca na námestiach po celom Slovensku. Podrobnejšie výsledky budeme zverejňovať v nasledujúcich dňoch. Tieto dáta poskytneme verejnosti, médiám a občianskej spoločnosti – aby sme mohli diskutovať o budúcnosti Slovenska na základe faktov, nie propagandy.

Fórum Budúcnosti Slovenska (FSF) je nezávislý think-tank, ktorý sa venuje analýze strategických výziev a hľadaniu riešení pre Slovensko. Spájame odborníkov, podporujeme verejnú diskusiu a prinášame fakty tam, kde často dominujú emócie a manipulácie. Viac informácií nájdete na www.future-slovakia.eu.

PRIESKUM:

Agentúra: FOCUS

Reprezentatívna vzorka: 1006 respondentov

Zber dát: 3.3.2025 – 6.3.2025

Počet otázok dotazníka: 13

Kontaktné údaje:

Dávid Bořuta, predseda o.z. Fórum Budúcnosti Slovenska

+421 911 802 407, forum@future-slovakia.eu

Príloha: Grafy k prvým 4 otázkam prieskumu FSF